



Памятник павшим - память живых

Владимир Фонарёв

Каждый год появляются монументы, посвященные воинам, погибшим на полях сражений Великой Отечественной, строятся храмы, памятники, но, как сказал один поисковик: «зайди за этот памятник, а там лежат кости павших солдат». Большинство из погибших до сих пор числятся пропавшими без вести, однако их родственники так не считают. Они ждут. Но, с каждым годом ветеранов Великой Отечественной войны становится всё меньше, меньше становится и родственников без вести пропавших. Время, в конце концов, берёт своё...

Уже в первые месяцы войны стало понятно, что одними лозунгами врага не победить. В результате вновь было востребовано то, казалось, навсегда потеряно в ходе строительства социализма. Появились ордена Суворова, Александра Невского, Нахимова, а в 1943 году вспомнили о погонах.

Но, пожалуй, самое главное, оказался востребован сам народ – «Родина-мать зовёт». И миллионы людей откликнулись на этот зов. Но потом начиналось страшное: необученных, вооружённых трёхлинейками солдат, бросили под немецкие танки. В плен попадали десятки тысяч людей, сотни тысяч оставались лежать брошенными в окопах, блиндажах, а то и просто в болотах.

В 1949 году государство провозгласило, что захоронение всех погибших окончено, и на этом вопросе следует поставить точку, однако, даже в семидесятых годах, люди, ходившие по грибы на территории Ленинградской и Новгородской областей, стали свидетелями страшных картин, оставшихся после проходивших здесь боёв: незахороненные останки наших солдат, боеприпасы, оружие.

Чего только стоит одно место под названием «Госпиталка», что в районе Мясного Бора. Там были расстреляны свои же раненые, которых невозможно было эвакуировать.

Только начиная с восьмидесятых годов поисковые работы стали проводиться регулярно. Единственная цель поисковиков – вернуть из небы-



тия тех, кто пропал без вести, вручить найденные солдатские медальоны родственникам. За прошедшие годы было найдено и захоронено такое количество останков, что задаётся вопросом, что же это была за война и какой ценой выиграна?

Стоит процитировать Шукшина. После убийства Егора Прокудина в «Калине красной» один из бандитов сказал: «Не жалея ты его, он никогда человеком не был, он – мужик, а их на Руси много». Если на Руси мужиков много – у поисковиков работы хватит надолго.

Ленинградцы уже давно знают о Невском пяточке, об Ораниенбаумском плацдарме, а в этом году узнали и об Ивановском пяточке.

7 мая, в канун Дня Победы в Отрадном состоялось захоронение останков 235 солдат, погибших в этих местах. Как обычно присутствовали родственники, которым вручили смертные медальоны и показали места гибели тех, кто сложил свои головы в августе 42-го.

Однако, не всё так гладко с организацией поисковых работ под Ленинградом. Примером может служить ситуация, сложившаяся после последнего распоряжения недавно назначенного главы Кировского района Ленинградской области. Дело идёт к прекращению работ; хотя на территории этого района самое большое количество погибших и незахороненных солдат.



Земля на Невском пяточке буквально нашпигована железом. До сих пор, даже под фундаментами домов и в огородах местных жителей, в земле лежат боеприпасы времён Великой Отечественной войны



Вот что говорит Илья Прокофьев, заместитель председателя Фонда поисковых отрядов:

– Только с 1994 г. на территории Кировского района силами поисковиков было захоронено более 10 000 погибших солдат. Сегодня, благодаря администрации г. Отрадное, нам удалось захоронить 235 человек. Остались незахороненными ещё 200 человек, найденных на Невском пятачке, но в новом проекте по реконструкции Невского пятачка не предусмотрено их захоронение в будущем. При этом встаёт вопрос: что же делать с теми останками, которые ещё будут найдены? Пускай не на самой мемориальной зоне, а в тех местах, которые входят в Невский пятачок. Это и Арбузово, и лесопосадка, и зольник...

Не будет проведено захоронение в Новой Малуксе, – нет гробов, чтобы похоронить павших. Непонятно, что будет на Синявинских высотах: сейчас готовы 25 гробов, а найденных солдат более 500....

Объяснение представителей администрации Кировского района было таким: «Слишком много вы находите погибших солдат, работаете неорганизованно, оставляете после себя ямы».

Что ж, очень логичное объяснение: «...Слишком много находите погибших...». Может действительно пора поставить точку, зачем всем этим заниматься, всё равно погибших не вернёшь? Только загвоздка в том, что возвращают, возвращают честное имя, пусть и через десятки лет.

Сейчас получается так, что любая яма, выкопанная мародёрами, будет поставлена в вину поисковикам. Милиция изъяла ствол – виноваты поисковики. Надо проводить грань

между поисковиками и мародёрами. Давно предлагается упорядочить работу поисковых отрядов и принять Закон «О проведении поисковых работ на территории Ленинградской области». Проект закона уже есть, его поддерживают депутаты Законодательного собрания области. Необходимо, наконец, расставить все точки над «i». Тот закон, который существует сейчас (Федеральный Закон «Об увековечивании памяти», ст. 8, Поисковые работы) несовершенно. Его довольно расплывчатые формулировки, позволяющие организациям, уполномоченным принимать решения о формах проведения поисковых работ, по большому счёту не делать ничего.

22 июня – день памяти и скорби, исполняется 60 лет с начала Великой Отечественной войны. Однако, сейчас неизвестно, будут ли в этот день захоронены уже найденные останки, и как поведёт себя администрация Кировского района?

Несмотря на все трудности, сегодня необходимо стремиться к тому, чтобы у нас не осталось «без вести пропавших». Отстаивать право на альтернативную службу, в качестве которой уже давно предлагалась и работа в поисковых экспедициях. Пока это предложение не находит своего воплощения, и в поисковых отрядах в большинстве своём работают энтузиасты, которые за высокую награду считают благодарностью родственников погибшего солдата.

Конца этим проблемам не видно, но несмотря на это каждый год в конце апреля – начале мая на места боёв выезжают поисковые отряды из многих городов России. Выезжают, чтобы отдать наш долг павшим.